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Поява Центральної Азії як окремого географічного, політичного і стратегіч
ного регіону після розпаду СРСР на початку 1990-х pp. було знаковою подією 
минулого століття. Створення нових незалежних держав, їх включення до систе
ми міжнародних відносин, бажання політичного керівництва цих країн якнайш
видше позбавитися радянського минулого, форсоване встановлення зв’язків з 
багатьма державами відкрило цей колись недоступний регіон всьому світу.

Географічне становище країн Центральної дозволяє їм відігравати роль 
мосту між Азією і Європою. Крім свого стратегічного розташування вони 
володіють великими мінеральними, нафтогазовими. Гідроенергетичними та 
іншими ресурсами. Так, Казахстан став одним з найбільших світових вироб
ників урану, Туркменістан займає 4-е місце у світі за запасами природного 
газу, а також має великі нафтові родовища. Узбекистан і Киргизстан являєть
ся одним з найбільших виробників золота в регіоні, а гідроенергетичний 
потенціал Таджикистану може повністю забезпечити потребу всього регіону.

Зі здобуттям незалежності центральноазіатські країни розпочали перехід 
від централізованої планової до ринкової економіки. Були створені умови для 
розвитку приватного сектору, переходу від монополії до конкуренції у нафтога
зовій сфері, залучення іноземних інвестицій тощо. В пострадянський період 
проходить активна трансформація Центральної Азії з периферійного регіону, де 
раніше геополітичні процеси майже не проявлялися, в регіон, де все більше 
перетинаються інтереси таких держав як США, Російська Федерація, Китай, 
Індія, Туреччина, Іран, Японія, а також Європейський союз. Динамічний розви
ток процесів глобалізації, зміни в системі міжнародних відносин позначаються 
на економічній і політичній активності цих країн в центральноазійському регіо
ні. На відміну від періоду «холодної війни», суперництво великих держав 
Центральній Азії базується не на ідеологічній, а не економічній основі.

З початку 90-х pp.. республіка Індія демонструє зростання своєї ролі на 
міжнародній арені, ставши важливим гравцем в регіоні. Центральна Азія зав
жди була областю приорітетних інтересів для індійських політиків і вчених. Гео-
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ірафічна близькість Центральної і Південної Азії, переплетіння культур та ідей 
привели до багатовікової подібності їх історичного розвитку. Індія розглядає 
Центральну Азію як один з найважливіших приорітетних напрямків своєї зов
нішньої політики. Традиційна зовнішньополітична стратегія Індії поділяє увесь 
світ на три концентричних кола.В межах першого кола, яке охоплює її безпо
середніх сусідів, Індія намагається завоювати передові позиції і права вето на 
шручання третіх країн. У другому колі, яке включає т.зв. розширене сусідство в 
Лзії(в т.ч. і країни Центральної Азії) індійське керівництво прагне врівноважити 
пилив інших держав і не дозволити їм обмежувати інтереси Індії. У третьому 
колі, що охоплює увесь світ, Індія намагається стати великою державою і клю
човим гравцем в питаннях міжнародного миру і безпеки [ 11].

Проблеми розвитку геополітичного співробітництва та взаємовідносин 
пострадянських країн Центральної Азії та Індії, основні напрямки і аспекти 
зовнішньої політики Казахстану, Киргизстану, Таджикистану, Туркменістану, 
Узбекистану та Індії стали предметом дослідження як вчених цих країн, так і 
зарубіжних. Заслуговують уваги роботи казахських дослідників М. Асамбаєва,
II. Джанібекова, А. Каукенова, Е. Сигдикбекова і Є.Досової, А. Юлдашева 
(Таджикистан), російських вчених А. Богурова, І. Коміссіної, Ю. Марєєвої, 

Троїцького, та також А. Патнаїка (Індія), Ф. Штолленверка (Великобританія) 
ш ін. Значний інтерес мають наукові праці українських істориків та політологів 
Л. Я. Давидович, А. Кобзаренка, І. Ткаченка та ін. Більшість авторів вважа- 
ють, що головними завданнями Індії в Центральній Азії є співпраця у енерге- 
іичній сфері, питаннях безпеки в регіоні, протидії сепаратизму і тероризму, а 
шкож розвиток взаємовигідних економічних відносин.

На початок 90-х рр. Індія встановила дипломатичні, політичні, торгово- 
економічні та інші двохсторонні відносини з країнами Центральної Азії. Це 
відповідало політичним та економічним інтересам всіх сторін, що дозволяло 
іберегти напрацьований в попередній період потенціал взаємовідносин. 
Уряди Індійського національного конгресу, Об’єднаного національного фрон- 
іу та Бхаратія Джаната Парті проводили активну зовнішню політику, спрямо
вану на забезпечення присутності Індії в центральноазійському регіоні. Візит 
прем’єр-міністра П.В. Нарасимха Рао в 1993р. до Казахстану і Узбекистану, 
а в 1995р. -  до Туркменістану і Киргизстану стали свідченням урядів усіх 
сторін розвивати співробітництву в політичній, економічній, культурній та 
(юзпековій сферах. Індія запропонувала пакет допомоги по 10 млн. доларів 
кожній з республік. Крім того, Таджикистан у 1993р. отримав кредит в 5 млн. 
доларів. Після відкриття кредитної лінії в березні 1995р.для Туркменістану в 
Б м л н . доларів, Індія розширила допомогу і надала у вересні 1995р.ще 10 
мли. доларів [ 10 ].

Але в цілому індійські уряди на початку 90-х рр.. проявляли поміркова
ний ентузіазм щодо розширення відносин з молодими країнами Центральної 
Азії. Це пояснювалось дружніми відносинами з Афганістаном (1992- 
Н)96рр.), а також інтенсифікацією відносин з іншими країнами. Але прихід 

до влади в Афганістані талібів, зростання ісламського екстремізму та релігій
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ного фундаменталізму в регіоні, змусив індійське керівництво на певний час 
знизити рівень відносин з центральноазійськими країнами. Інтерес Індії до 
Центральної Азії актуалізувався під впливом міжнародної антитерористичної 
операції США проти талібів в Афганістані, ліквідації режиму С. Хусейна в Іраці 
тощо. Зростаюча увага Індії до цього регіону значною мірою пояснюється і 
тим, що він став ареною «великою гри», в якій активну участь беруть не тільки 
провідні світові держави, в т.ч. Китай, а також і Пакистан -  постійний супер
ник Індії в Південній Азії.

Фактором зближення Індії і республік Центральної Азії є спільність інте
ресів і загроз: боротьба проти ісламського екстремізму, тероризму, наркобі- 
знесу, врегулювання ситуації в Афганістані і забезпечення регіональної без
пеки. Індія зацікавлена в стабільності Центральної Азії.

На початку XXI ст. значно посилився політичний діалог між Індією та кра
їнами Центральної Азії. У 2001-2005рр. Індію з дружніми візитами відвідали 
президенти Казахстану, Узбекистану, Киргизії, Таджикистану. Прем’єр-міністр 
Індії А.Б. Ваджпаї здійснив візит в червні 2002р. до Казахстану, а в листопаді 
2003р., вперше в історії -  Таджикистан.

У 2002-2005рр. були підписані угоди Індії з Казахстаном, Киргизстаном, 
Таджикистаном і Узбекистаном про співробітництво з проблем протидії теро
ризму. Вони передбачили створення спільних груп з питань безпеки і бороть
би з терористичними організаціями, обмін досвідом, спільні навчання, ста
жування військових з країн Центральної Азії в Індії, а також почалися регуля
рні консультації зовнішньополітичних відомств [ 11].

Індія підтримала Казахстан і Узбекистан в боротьбі проти релігійного 
екстремізму та тероризму. Офіційно проголосивши Центральну Азію части
ною свого «розширеного горизонту безпеки», Індія підписала угоди з питань 
воєнно-технічного співробітництва з Казахстаном і Узбекистаном, увійшовши 
до числа воєнно-політичних партнерів центральноазійських країн.

Особливу увагу індійське керівництво надавало політичному та воєнно- 
стратегічному партнерству з Таджикистаном, який розташований найбільш 
близько до Пакистану і Кашміру. Індія спорядила усім необхідним обладнан
ням військовий госпіталь в Фархорі. У 2002р. його було перебазовано в 
Афганістан, але індійська розвідка зберегла у цьому місті опорну базу, яка 
дозволяла відслідковувати дії, як пакистанських силових структур в Афганіс
тані, так і афганських урядових військ, а також талібів [ 12].

Позитивним досвідом співробітництва Індії з Таджикистаном стало відк
риття у 2014р.нового військового госпіталю з новітнім устаткуванням, збудо
ваного за допомогою індійських інвесторів. 73 індійських спеціаліста протя
гом 2 років будуть навчати таджицьких лікарів працювати з новітнім облад
нанням госпіталю [ 4 ].

У квітні 2002р. індійська і таджицька сторони домовились про модерні
зацію Індією аеродрому Айні ( 10км на північ від таджицької столиці). Перед
бачалося, що на ньому буде розміщена індійська військова база і 12 індійсь
ких винищувачів-бомбардувальників. Ця угода, на думку зарубіжних аналіти-
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кіп, була підтримана керівництвом Російської Федерації. На початок 2007 р. 
Індійська сторона завершила модернізацію аеродрому. Росія виступила про- 
іи базування на аеродрому Айні індійських ВПС. Але індо-таджицьке співробі- 
іництво у військовій сфері продовжилось. Так, у серпні 2003р. відбулися 
перші спільні військові навчання. Почалось навчання таджицьких пілотів 
індійськими спеціалістами в Айні та підготовка в індійських військових закла
дах кадрів для збройних сил Таджикистану [ 12].

Досить успішно розвивалось політичне та військово-технічне співробіт
ництво Індії та Республіки Казахстан. Відповідні угоди були підписані у 2001- 
2003рр. Так, Індія надає допомогу в підготовці спеціалістів для ВМФ Казах- 
еіану, а також для військових частин, які дислокуються в гірській місцевості, 
п Казахстан постачає озброєння для ВМФ Індії [ 9 ].

Індія проявила суттєвий інтерес до діяльності Шанхайської організації 
співробітництва (ШОС) - постійнодіючої регіональної міжнародної організації, 
яка була створена в червні 2001р. лідерами Казахстану, Китаю, Киргизстану, 
Росії, Таджикистану і Узбекистану. Головні завдання організації -  зміцнення 
стабільності і безпеки в регіоні, боротьба з тероризмом, сепаратизмом, екст
ремізмом, наркотрафіком, розвиток економічного співробітництва, енергетич
ного партнерства, наукової і культурної взаємодії. Індія поділяє підходи ШОС до 
вирішення проблем як в регіоні, так і за його межами і у 2005р. отримала 
разом з Іраном і Пакистаном статус спостерігача. Взаємовигідне співробітниц- 
іізо Індії з країнами-учасниками ШОС сприяло зміцненню безпеки і стабільнос- 
іі в регіоні, взаємодії в боротьбі з тероризмом і наркотрафіком [ 5 ].

У червні 2012р. індійський уряд заявив про початок реалізації нового 
політичного проекту «Зв'язок з Центральною Азією», який спрямований на 
посилення позицій Індії в Центральній Азії. Він передбачає всесторонній роз
питок політичних відносин з країнами регіону; зміцнення і поглиблення стра
тегічної воєнно-політичної взаємодії та проведення регулярних консультацій з 
афганської проблеми; розвиток багатостороннього економічного співробіт
ництва; активне співробітництво в енергетичній сфері, будівництві, медицині, 
іуризмі, освіті, а також у розвитку транспортного сполучення і міжнародного 
іранспортного коридору «Північ-Південь», створення центральноазійської 
електронної мережі тощо [ 6 ].

Одним із важливих напрямків співробітництва Індії і країн Центральної 
Азії є енергетична сфера. Економіка Індії розвивається досить динамічно і 
для її стабільного зростання країн необхідно збільшувати потребу в енергоно
сіях щорічно на 5% [ 3 ].

Індія є 4-м найбільшим споживачем нафти і 7-м найбільшим спожива
чем газу у світі. В кінці XX -  на початку XXI століття близько 70% нафти і газу 
Індія експортувала з країн Перської затоки. Війна в Іраці, загострення ситуа
ції в Ірані, конфлікт в Сирії суттєво вплинули на зростання світових цін на 
нафту і газ і підштовхнули Індію шукати альтернативних джерел постачання 
сировини. В цілому, забезпечення своєї енергетичної безпеки Індія розгля
дає як одне з пріоритетних і актуальних завдань своєї політики в Центральній
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Азії. В регіоні зосереджено великі родовища нафти (3,65-6,бЗмлрд.тон), газу 
(11,4-26,5трлн.куб.м), вугілля (36 млрд. тон), урану (251,7 тис. тон). Після 
нафтової кризи 1973р. правлячі кола Індії заявили, що для безперебійного 
імпорту необхідні регулювати її постачання від безпосереднього джерела -  
родовища до споживача [ 12].

Індійська нафтова компанія ONAG уже на початку 2000-х pp. володіла 
15% акцій казахського родовища «Алібекмола» і 10% акцій родовища «Кур- 
мангази». Крім того, Індія у 2003-2004рр. придбала 20% акцій нафтових 
родовищ в Узбекистані. Але, щоб задовільнити потребу в енергоресурсах, 
Індія купила 8,42% акцій Canona Phillips в Казахстані, отримала у 2011р. 
доступ в район північної частини Каспійського моря, які мають великі запаси 
нафти, газу, урану. У 2012р. індійська кампанія ONGO придбала 25% акцій 
нафтового блока «Сатпаєв» для проведення пошукових робіт [ 2].

Забезпечення надійних шляхів постачання нафти і газу з центральноазій- 
ського регіону до Індії -  головне завдання, яке необхідно вирішити індійському 
керівництву. Індія брала участь у переговорах щодо проектування і побудови 
трубопроводів. Але такі трубопровідні проекти як «Іран-Пакистан-Індія» (ІПІ), 
підтриманий Азійським банком розвитку «Туркменістан -  Афганістан -  Пакис
тан - Індія» (ТАПІ), незважаючи на тривалі переговори, до цього часу не були 
повністю реалізовані . Загальна протяжність газопроводу ТАПІ складає 
1735км, з яких 200 км -  територією Туркменістану, 735 -  по території Афгані
стану, 800- територією Пакистану до населеного пункту Фазілка на кордоні з 
Індією. Річна потужність газопроводу складає 300 млр. куб. м. 11 грудня 
2010р.в Ашхабаді відбувся самміт глав держав-учасників проекту ТАПІ, за 
результатами якого було підписані Рамкова угода про газопровід і Міжурядова 
угода про реалізацію проекту. В травні 2012р. під час III Міжнародного газово
го конгресу Туркменістан підписав договори про куплю-продаж природного 
газу з національними кампаніями Індії та Пакистану. 9 липня 2013р. «Туркмен- 
газ» підписав контракт купівлі-продажу газу з Афганською газовою кампанією.

19 листопада 2013р. під час проведення Міжнародного нафтового фору
му в Ашхабаді була підписана угода між «Туркменгазом», Афганською газовою 
корпорацією, пакистанською корпорацією ISGS , індійською компанією GAIL і 
Азійським банком розвитку щодо проекту ТАПІ. За цією угодою Азійський банк 
розвитку став транзакцій ним радником цього проекту. Його завданням є форму
вання проектної компанії ТАПІ Ltd і завершення створення консорціуму для 
реалізації одного з найбільших на азійському просторі енергетичних проектів [1].

На початку 2015р. Індія домовилась з Казахстаном і Туркменістаном 
про прискорений розвиток транспортного коридору «Північ-Південь» та буді
вництво водному з портів Індії спеціалізованого грузового терміналу для ви
ходу Казахстану до Індійського океану, а також про участь індійських компа
ній у видобутку нафти в Каспійському морі. Туркменістан запропонував акти
візувати участь Індії в проекті «Узбекистан -  Туркменістан -  Іран -  Оман», а 
індійська сторона запропонувала Ашхабаду взяти участь у проекті транспорт
ного коридору «Північ-Південь» [7 ].
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Економічний вектор є важливим напрямком співробітництва Індії та по- 
і ірадянських країн Центральної Азії. Індія прагне до укріплення взаємовигід
них економічних зв’язків з країнами регіону, підкреслюючи, що він є для неї 
поіенційним ринком збуту промислової продукції, перспективним джерелом 
ппливно-енергетичних ресурсів,та корисних копалин, в першу чергу кольоро- 
иих та дорогоцінних металів, особливо золота. В реалізації економічних про
ектів беруть участь як державні структури (міністерства та відомства), так і 
мдада окремих штатів, промислово-торгові палати і об’єднання, компанії і 
іоргово-промислові корпорації тощо.

Розвиваючи і поглиблюючи економічне співробітництво, Індія намага- 
і іься закріпити свої позиції в тих сегментах, де вона більш сильніша: інфор
маційні технології і програмне забезпечення, фармацевтична галузь і медич
но обладнання, текстиль, ювелірні вироби, чай тощо. Так, за2014р. товароо
біг між Індією та Казахстаном досяг 1,3 млрд. доларів, що в 2 рази більше, 
ніж у 2013р. Індійські інвестиції з 2005 по 2014р. склали 200 млн. доларів. В 
країні зареєстровано і працюють 492 спільних казахстансько-індійських під
приємств. Почалось розвідувальне буріння на нафтовому родовищі «Сатаєв». 
Між двома країнами системно розвиваються відносини в енергетичній сфе
рі. Вони підписали контракт на поставку в Індію 5тис. тон урану в 2015- 
2019рр. для атомних електростанцій [8 ].

У липні 2015р. прем’єр-міністр Індії Нарендра Моді здійснив дружні ві- 
іити до країн Центральної Азії. Однією з головним тем переговорів було спів
робітництво в сфері боротьби з тероризмом і екстремізмом, протидія впливу 
і.зв. «Ісламської держави», а також двостороннє співробітництво в різних 
і форах політичного, економічного, культурного життя. Лідери держав підписа
ли відповідні меморандуми, угоди і програми про співробітництво в боротьбі 
і юроризмом і сепаратизмом, у військово-технічній, оборонній, транспорт
ній, енергетичній, медичній, наукових сферах, торгівлі, реалізації великих 
іпфраструкгурних проектів, в першу чергу проекту газопроводу ТАПІ, будівни- 
цгва транспортного коридору «Північ-Південь»[7].

Економічний спад в Росії, викликаний падінням цін на нафту та еконо
мічними санкціями європейських країн і США внаслідок російської агресії 
проти України, почав позначатися на центральноазійському регіоні. Падіння 
рубля, зниження темпів росту економіки, втягнення у внутрішньосирійський 
конфлікт привели до суттєвого зниження грошових переказів з Росії в 
Центральну Азію. В цих умовах для Індії зростає можливість активізувати 
і пою геополітичну стратегію в Центральній Азії. Це співпадає з багатовектор- 
ною геополітикою більшості центральноазійських країн, які намагаються 
мибудувати збалансовані відносини з Росією, Китаєм, Індією, США і Заходом.
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У статті аналізується стан сербсько-хорватських відносин на початку розбудови 
незалежної Хорватії.
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In the article the state of the Serbo-Croatian relations is analyzed at the beginning 
of building of independent Croatia.
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